



Бухенвальдский

люди,
будьте
видельны!

Независимое издание

№ 8 (15) 1991 г.

Цена — 50 коп.

набат

БУХЕНВАЛЬД Б'Є НА СПОЛОХ

Колонка
редактора

Мы снова вместе

Надеюсь, дорогие друзья, вы простите нам небольшой перерыв. События последних месяцев тому виной. Не только наша маленькая газета, которая начала завоевывать свою аудиторию, ощущала на себе нестабильность своего бытия. Как известно, почти все республиканские газеты временно вынуждены маневрировать, то скрощая, то изменяя тираж — нехватает бумаги. Есть и другие причины, они известны, и не о них наш разговор, а о будущем лице нашей газеты.

Оно тоже немного изменилось. Отныне мы объединились и стали независимой газетой «Антифашистов Украины, объединив вокруг и узников концлагерей, и «остарбайтеров», и узников сталинских гулагов, всех жертв незаконных репрессий, а также всех, кто выступает против тоталитаризма и национальной нетерпимости. Мы будем выступать за мир и согласие в нашем доме, за консолидацию и цивилизованное право на убеждения, против экстремизма и вандализма в отношении нашей истории.

Но прежде всего, мы хотели бы стать выразителями чаяний и убеждений ветеранов войны и труда, людей, попавших в жернова диктаторских режимов, в том числе и воинов-афганцев. Будем защищать их право на достойную человеческую жизнь.

Пунктом вторым Устава газеты «Бухенвальдский набат» предусмотрено использование доходов на увековечивание памяти борцов антифашистского сопротивления и жертв незаконных репрессий, погибших в концлагерях и гулагах.

За этот короткий вынужденный перерыв, мы получили много писем, нам беспрерывно звонят. Люди, интересуются как подписаться на нашу газету. Рады, что она пользуется спросом. Но пока мы не имеем материальных возможностей открыть подпись через Союзпечатать — услуги этого ведомства нам не осилили финансово.

Для того, чтобы не зависеть от продажи в розницу рекомендуем: перечислить деньги за газеты на наш расчетный счет 161308-345106, МФО 322249 в ИНКОМБАНКЕ г. Киева газете «БУХЕНВАЛЬДСКИЙ НАБАТ». Квитанцию и подписаные чистые конверты в количестве оплаченных газет прислать по адресу 252127 Киев-127 а/я 797.

Обращаемся к кооператорам, руководителям малых предприятий и всех, кто хочет нам помочь, направлять на наш р/счет пожертвования, а также рекламу на вашу продукцию.

Редактор
Г. П. МИХАЙЛЮК.

Бабий Яр — наша общая боль

В сентябре 1989 года впервые после открытия памятника в Бабьем Яру (1976 год) состоялся официально разрешенный митинг памяти жертв Бабьего Яра. Тогда на площади перед памятником на небольшом стенде киевляне и гости Киева впервые увидели фотографии тех, кто безвинно стал жертвой оккупационных властей. Так фашизм «решал» еврейский вопрос. Десятка два фотографий — так начинался архив Советского общественно историко-просветительского центра «Бабий Яр».

В конце сентября этого года в одном из залов Музея истории Киева открылась выставка, в основе которой материалы центра. Большую помощь в создании экспозиции оказали Музей истории Киева, Главное архивное управление при кабинете Министров Украины, Общество дружбы и культурных связей с зарубежными странами, Центр выставок. Кроме того, использованы архивы художников З. Толкачева и В. Трушова, документальный материал получен из областных архивов и музеев.

...Вот они в музейной тишине не смотрят на нас из своего давленого времени. Глаза, лица, улыбки... На нас смотрят, как бы вопрошая, старики, женщины, дети... Дети! В чем мы провинились? Изя и Петя, Лена и Миша, дети Павлоцкие и Смушкины... Кому мешали со своими игрушками, велосипедами, рядом с бабушками, родителями?.. Пожелавшие письма и открытки с еще читаемым текстом, задумчивые и увереные, полные тревог и беспокойства о родных и близких... И листовки, как отражение жизни при оккупации.

Что такое Бабий Яр? Это место, где количество убитых достигает почти двухсот тысяч человек. А сколько по Украине их разбросано больших и малых яров и оврагов, еврейских гетто?.. Сколь-



ЗАБВЕНИЮ НЕ ПОДЛЕЖИТ

ко имен неизвестно? Сколько фотографий и документов кануло в Лету?

Для всего собранного материала на выставке места не нашлось. И это не укор музею. Его сотрудники много сделали для того, чтобы выставка состоялась. Но в перспективе работы Центра «Бабий Яр» — Мемориал памяти жертв фашизма. В нем найдут свое место не только материалы Бабьего Яра, Сирецкого концлагеря, концлагеря на ул. Керосинной и в Дарнице. В документах и фотографиях предстанут трагедии больших городов и самых отдаленных сел Украины. Таким материалом архив Центра располагает, правда, в небольшом количестве.

Через пару месяцев выставка «Бабий Яр» покинет Музей истории Киева. Все материалы опять будут храниться в... квартирах сотрудников центра. Ведь на сегодняшний день у Советского общественного историко-просветительского центра «Бабий Яр» нет не только помещения для выставки или архива, нет даже места, куда бы смогли прийти родственники

погибших и принести нам фотографии своих родственников, другие документы. А Центр ведет переписку не только с жителями Украины. Адресаты живут во многих городах нашей страны, Канады, США, Израиля, Германии, Чехословакии и т. д. Это не только индивидуальная переписка, но и связи с общественными организациями, исследовательскими центрами, со всеми, кто занимается этими проблемами.

Скоро будут известны авторы лучших проектов Мемориального комплекса. Уже сегодня выставка должна иметь свое помещение, постепенно формируя экспозицию будущего Мемориала. Об этом пишут и посетители сегодняшней выставки.

Приходите, всмотритесь в лица на фотографиях, вчитайтесь в письма из личных архивов. Неужели им суждено залечь в архивы до следующего юбилея?

Всем, кто захочет нам помочь, кто занимается и исследует перечисленные мною проблемы, просим написать нам по адресу:

252112, Киев-112, Советский общественный истори-



ко-просветительский центр «Бабий Яр».

Наш расчетный счет в рублях: 1700339 в ОПЕРУ Республика УЖБ, МФО 300023

Валютный счет 700219 в Киевском городском управлении Внешэкономбанка СССР, МФО 805119.

ВЕРНИГРА
Нина Иосифовна,
заместитель председателя Советского общественного историко-просветительского центра «Бабий Яр».

На снимках: тысячи людей со всего мира съехались в день трагического юбилея, чтобы почтить память невинно убиенных фашистами. Чтобы перед памятью мертвых, во имя живущих и будущих поколений сказать: это не должно повториться!

Фото П. Приходько.

ЧАС ДИКТУЕ

У червні 1991 року в Іванківському районі було створено районну Організацію борців антифашистського опору. До неї увійшли колишні політичні в'язні фашістських концтаборів; іх у нас лише 64 чоловіки. На установчих зборах обрано організаційні структури — Раду організації, голову, відповідального секретаря.

Проте час швидко віні свої корективи. Не встигли ми сформуватися, і визначити коло інтересів, як до нас посыпалася заяви від людей з проханням стати членами ОБАО. Насамперед, це ко-

лишні «остарбайтери», які, на мій погляд, незаслужено відірвані від усіх тих, хто проти своєї волі був вивезений на катогру до рейху. Почали звертатися також репресовані уже сталінським режимом, серед яких, до речі, значна частина і тих, хто скуштував німецької концтабірної «цивілізації».

Довго радилися і було вирішено підтримати пропозицію товариців з інших областей і, так би мовити, реорганізуватися у Організацію антифашистів України. Та виявилося, що не ми перші подумали про це. Адже ще у

№ 3 «Бухенвальдского набата» був опублікований Статут організації.

Наших людям особливо сподобалися ті пункти, де йдеться про впорядкування могил невідомих солдатів, додіг за чинами, посильна допомога одиноким людям, хворим, зачленення до цієї добродійної роботи молоді. Без зайвої патетики, без галасу, просто щодня проявляти турботу про тих, хто нині її потребує.

І останнє. Думається, наше рішення знайде підтримку і в інших регіонах. Бо як інакше можна відреагувати на жахливі акти вандалізму, які час від часу здійснюють нелюди на святих місцях? Адже дійшли уже до пам'ятни-

ка Слави, на могилі танкіста, який перший увірвався в окупований Київ, ці покидки написали «кат»...

Що з нами сталося, люди добрі? Невже так сп'яніли від демократії, що ладні потоптали батьківські могили?

Є у нас і буденні плани. Це — допомога збирания урожаю в гарячу пору, та інші, які б сприяли підвищенню добробуту наших людей. Досить мітингувати і галасувати. Давайте разом в міру наших сил щось робити. Так думають наші люди.

П. ПАВЛЕНКО,
голова Іванківської Організації антифашистів України.
Кіївська область.